



▲南安市医院新院区已开诊。

# 民生优先添福气

■本报记者 洪丽燕 李想 黄奕群 文/图

悠悠万事,民生为重。撤县设市30年来,南安坚持将每年近八成本级财力向社会保障、文化教育、医疗卫生等各项民生事业倾斜。

随着一项项民生新政、一桩桩民生实事的落地生根,南安“以人民为中心”的发展理念不断转化为生动实践,通过更可靠的社会保障、更满意的收入、更好的教育、更高质量的医疗服务、更舒适的居住条件,将原本抽象的幸福指数,转化为每一个南安人可感可触的安全感、幸福感、获得感。

“这些年,我的养老金涨了好几次了……”提起养老待遇,家住南安市柳城街道的老陈直点头。去年,他在家附近找了一份保安工作,每月固定工资3000多元,虽然收入不算高,但离家近、工作稳定清闲,他对此颇为满足。“生活越来越有保障,也更有盼头。”

多年来,南安持续推进社会保障精准化、精细化,不断织密筑牢民生保障网。2022年来,南安市城乡居民基本养老保险参保人数达88.61万人,全年按时足额发放城乡居民养老金63073.13万元,为1.46万名困难群众代缴291.9万元城乡居民养老保险费。与此同时,南安大力开展就业扶贫,通过实施公益性岗位兜底安置就业工程及职业技能提升行动,有力保障居民就业。

教育是国之大事,亦是南安民生账本上的重中之重。30年来,南安不断完善教育布局规划,不断加大教育基础设施投入力度,持续加快教育项目建设,补齐教育事业短板,致力强教育之根基、壮教育之筋骨、托起教育之未来,以奋进之笔书写教育高质量发展的“南安篇章”。

一座座漂亮的教学楼如雨后春笋般涌现,一项项改扩建工程先后竣工,武荣大地的校园里,稚童在明亮宽敞的教室里咿呀诵读,运动场上孩子们迎着风肆意奔跑……近5年来,南安平均以每年超10%的增速,投入近130亿元,全面铺开“教育提升工程包”建设,新改扩建中小学、幼儿园110所,新增各类学位41040个。其中幼儿园25所,新增学位8940个;中小学85所,新增学位32100个,着力为全市师生提供更加宜学宜教宜研的校园环境。

回望过往,南安医疗事业的发展亦交出了一份高分答卷。“在家门口也能看省里的名医了!”一句感叹道出了南安人对于实现“家门口”的高水平医疗服务的认可。近年来,南安大力推进优质医疗资源整合提升,高位嫁接上海大学优质资源建成骨科、妇产科、神经外科、消化内科等一批高水平重点医疗学科;积极实施“人才兴医”战略,制定落实一系列高端医疗人才引进政策,建立名医工作室,全市卫生技术人员达6602人。

在提升“软件”的同时,“硬件”设施也不断升级。市医院新院区、成功医院新院区、市总医院梅山院区……一座座崭新的医院拔地而起,带给群众更为便捷和舒适的就医体验;成功医院PCR实验室等新建项目,持续筑牢南安疾病预防控制体系。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。我们相信,随着南安经济社会的高质量发展,人民群众将越来越多地分享发展成果,民生基础将愈加牢固。



▲百姓书房内,孩子们在认真看书。



▲市民享受健身运动带来的快乐。



▲南安第九小学。



闽南科技学院美林校区。



▲老人集体过生日。

◀“春风行动”招聘会在中骏世界城广场举行。



▲官桥中心幼儿园和铺分园,孩子们在操场开心玩耍。

